镇江中山学校成人高等教育
《 学前教育研究方法 》复习自测题3 答案
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1、 填空题（1×15ˊ=15ˊ）
1、 横向调查  纵向调查
2、 反应的正确性
3、 直接观察  间接观察
4、 科学性  预见性
5、 确定课题  制订计划  查阅文献
6、 条件描述法  指标描述法  行为描述法
7、 事实问题  态度问题
2、 名词解释（5×5ˊ=25ˊ）
3、 1、个案研究
答：个案研究指采用多种方法，搜集有效完整的资料，对单一对象进行深

入细致的研究。通常个案研究实在研究总体中选择特定的人（事或物）所进行的深入描述和分析，学前教育个案研究对象可以是一个幼儿，也可以是一个机构或一个社会团体等。
2、教育调查法
答：是在教育理论指导下，通过问卷、访谈、测验、作品分析法等方式，了解教育实际情况、发现问题、探究教育一般规律的研究方法。教育调查法是单独使用最广泛的一种研究方法。
3、现场实验
答：是在自然的情况下，实验者根据研究目的创设教育情境，控制某些条件，以引起某种行为表现或心理活动出现而进行研究的方法。
4、 整体实验
答：是指实验过程中围绕着两个或两个以上自变量进行实验设计，得出实验结果的研究方法。
5、 中间变量
答：是不易被看到、不易被操作，也不易被测量的不具体的因素，但影响X与Y的关系，是一种潜在或称为假设的变量。
4、 简答题（5×6ˊ=30ˊ）

1、 请简述学前教育研究的基本分类情况
答：按照研究的目的划分，可分为理论研究和应用研究。根据研究持续的时间不同，学前教育研究分为纵向研究和横向研究。根据研究对象数量的多少，可分为个案研究与成组研究。根据研究的时间连续性不同，可以分为现状研究、比较研究和发展研究。
2、 简述教育调查研究准备阶段的具体步骤
答：（1）选择课题。（2）查阅文献。（3）界定概念。（4）提出假设。（5）确定调查研究的类型和方式方法。（6）抽样。（7）使用某种调查工具。
3、 简述一份完整的实验报告应包括的内容
答：应包括以下几方面内容：实验题目；问题的提出与研究的假设；实验的方法与步骤；实验结果与分析；实验结果与讨论；参考文献与附录。
4、 简述教育实验设计的基本思想
答：要突出自变量和因变量之间的关系，即体现在：一是使自变量对因变量的作用最大化，从而显现自变量和因变量的关系；二是使无关变量对因变量的影响尽可能达到最小，避免无关因素影响，使实验误差和无关变量对因变量产生的干扰作用控制在最小范围内。
5、 简述影响实验内效度的因素
答：履历效应；被试的成熟；测验；测量手段；统计回归；取样偏差；样本的流失率；实验方法的扩散。
5、 论述题（2×15ˊ=30ˊ）
6、 1、请分谈谈下操作性定义的注意事项有哪些

答： 下操作性定义的基本要求是要提供观察或测量的标准，规定变量的操作程序，使抽象的概念成为可观察、可测量、可检验的项目。（1）对研究课题中重要变量下操作性定义。一般来说，对研究假设中涉及的变量，在整个研究中起关键作用的新概念、新名词等要下操作性定义。（2）根据研究目的、内容以及变量的性质来下操作性定义。操作性定义要与变量的原意相符，要与抽象性定义的内涵和外延相符。（3）操作性定义的设计要具体、明确。要使别人能理解操作内容和过程并能重复验证，要使被解释的事物成为可以看得到、摸得到，可以测量计数的项目。（4）操作性定义必须兼顾排他性与普遍性。定义的排他性越高，解释的范围越小，普遍性也就越小。
2、请谈谈作品分析的实施步骤有哪些
答：（1）明确具体研究目标。即通过作品分析想获得学前儿童哪些方面的信息，如知识的运用水平与特点、技能的熟练程度与特点、相关心理特征的表现与特点。（2）确定分析指标。每个作品都是由多种因素构成的，具体的研究目标确定之后，研究者就要根据选定一定的要素即指标及标准对作品进行分析。如分析幼儿故事表演，可以确定分析的指标为表情、语言和态势语。（3）选择作品分析方法。一是总体检查，二是分类抽查。（4）作品分析的实施。实施阶段主要工作是布置任务、分析作品、填写指标项目及分析表。（5）资料的整理与统计。将学前儿童作品分析后，调查者根据研究目的对分析表等资料再进行分析、综合，得出研究结论。















