镇江中山学校成人高等教育
《 学前教育研究方法 》复习自测题1 答案
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1、 填空题（1×15ˊ=15ˊ）
1、 不够严谨  耗时费力
2、 福禄培尔

3、 陈鹤琴  《儿童心理之研究》

4、 理论研究  应用研究

5、 追因个案研究    追踪个案研究   现状（临床）个案研究
6、 研究的问题  研究的对象

7、 简单随机取样  系统随机取样

8、 客观性

2、 名词解释（5×5ˊ=25ˊ）
1、 实验效度
答：指实验的有效性和真实程度，即实验的可信度。实验研究的效果是用

实验的内效度和外效度来衡量的。
2、日记描述法

答：是针对个别孩子或团体进行长时间、反复性的记录，记录儿童成长及发展的数据，着重记录观察对象出现的发展性变化，既可以用于观察记录婴幼儿的一般发展状况，也可以集中观察记录幼儿在某一发展领域的变化。

3、 个案调查

答：个案调查是从总体中选取一个或几个调查对象进行深入、详尽调查研究的方法。目的是通过深入、细致地描述一个具体单位（如个人、群体、学校等）的全貌和具体的社会过程来了解其社会活动、生活方式、行为模式、价值观念、变化、规范等。

4、 描述统计

答：描述统计就是对已经搜集来的大量数据资料进行整理、概括没，用以反
映现象分布特征的一种统计分析方法。

5、区间估计

答：区间估计是按照一定的概率要求，用样本统计量来估计总体参数

可能落入的数值范围。
3、 简答题（5×6ˊ=30ˊ）

1、 请简述个案研究中资料的来源
答：个案研究中资料的来源至少有四种，一是文献资源，包括信件、备忘录、会议记录、记事簿等形式；二是访问，即根据不同课题的特点而使用调查研究或深入访谈等方法；三是观察或参与。四是一些实物分析，如一件工具、一套设备，或者是一份电脑输出资料。
1、 简述学前教育研究的基本特征

答：（1）客观性。（2）系统性。（3）可重复性。（4）创造性。（5）科学性。（6）人文性。

2、 简述文献资料的梳理过程

答：一般分为四个步骤：第一步，文献阅读。第二步，书目登记。第三步，写好“读书笔记”、“读书心得”，做好“文献摘录卡片”。第四步，撰写文献综述。

3、 简述问卷调查的特点

答：优势是（1）标准统一。（2）资料真实。（3）广泛、经济。局限性是：第一，进行问卷调查时，其确切程度低于访谈法，而且回收率低。第二，问卷难以适应不同调查对象的实际情况，难以根根具体情境灵活与深入地了解情况。另外，问卷对设计要求比较高。
4、 简述定性分析的一般特征

答：（1）定性分析是对自然情境下的现象的研究。（2）定性分析以描述性资料为主。（3）定性分析既关注结果，更关注过程。（4）定性分析具有归纳的取向。（5）定性分析具有整体的观点。

4、 论述题（2×15ˊ=30ˊ）
1、请分析教学研究与科学研究的区别

答：（1）从概念和含义上讲，教研是具有群众性、普及性和应用性的教育研究活动。科研是一种更高层次的研究活动。（2）从研究对象上讲，教研是对已有教育规律理论在实践中的行动研究；科研是对未知领域的教育规律等的探索验证。（3）从研究内容上讲，教研研究的是教学中的实际具体的问题；科研研究的是教育教学各个领域规律性发展性问题。（4）从研究目的上看，教研是为了搞好教育教学；科研是为了理论上有新的突破。（5）从研究过程上讲，教研不要求有严格的连续过程，时间较短；科研有完整的过程，时间较长。（6）从研究机构上看，教研基点在教研组，科研基点在课题组。（7）从成果的应用范围上讲，教研成果只适应一个学科、一个地区或单位；科研成果可大范围推广。（8）从参与研究的主体上讲，教研涉及每个教师，科研不一定。（9）从参与研究的层次上讲，教研促进教师知识能力横向发展；科研在于促进教师素质纵深发展。

2、请分析学前教育研究课题的来源有哪些

答：（1）可从学前教育实践中选题。具体有四个途径入手：1）从影响工作的难题中选题。2）从有争议的热点问题中选题。3）从被人忽视的盲点问题中选题。4）从日常观察发现的问题中选题。（2）从教育理论文献中选题。一是从现有的教育理论文献中寻找空白点，发现尚未研究过的问题。二是揭示现有理论体系中的矛盾，在学术观点的争论中寻找问题。三是在对前人学术观点的反思中寻找课题。（3）从幼儿园课程改革需要中选题。幼儿教育研究应从课程改革的需要提问课题。（4）从教育研究规划中选题。各级各类机构颁布的课题很多，研究者可以根据自己的主客观条件选择。















