镇江中山学校成人高等教育
《 学前教育研究方法 》复习自测题5 答案

学校              年级、专业              姓名        学号                
命题            审核                    考核时间：            
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	阅卷人：


填空题（1×15ˊ=15ˊ）

题目  前言  讨论  参考文献
研究的核心  能明确规定课题 
3、3~5  8

4、书籍  报刊  教育档案类

5、文内注  页末注

6、教学创新性  操作实践性
名词解释（5×5ˊ=25ˊ）

1、偶然观察

答：又称随即观察，即偶然地、无目的地、无计划地对一些事实的发现和记载，因而所得的资料也不全面、不完整和无系统性，科学性不强，但它往往能扩大人们的感性认识，启发人们的思维，导致新的发现。
2、工艺学记录

答：是指使用录音带、录像带、照片等电子形式对所需研究的行为事件做现场的永久性记录。
3、抽样观察法

答：是根据一定的标准，抽取一定的幼儿行为进行观察、记录和研究，从而获得对幼儿行为的进一步认识、理解的方法。抽样观察法所采用的抽样，是指对幼儿行为的抽样，即抽取一部分有代表性的幼儿行为作为研究对象，用来代表相同条件下的一般幼儿行为，观察时所观察的是作为样本的幼儿和有关的行为。
教育实验设计

答：是根据实验研究课题的性质和实验研究所具备的条件，对于有关被试的选择和分组、自变量的操作、因变量的测量、无关变量的控制等问题所确定的具体的操作程序。

5、自变量
答：又称刺激变量，是指存在某种联系的两变量，其中一变量对另一个变量具有影响作用，称那个具有影响作用的变量为自变量，也是引起或产生变化的原因，由实验者掌握，在性质和数量上可以变化，可以操纵或测量的条件、现象或特性。
简答题（5×6ˊ=30ˊ）

请简述学前教育研究的意义
答：（1）推进学前教育改革。及早发现学前教育过程中的失误并及时加以纠正，也是学前教育研究工作价值的突出体现。（2）提高学前教育质量。对婴幼儿年龄阶段发展和现象进行探索研究，可以帮助我们准确地理解儿童，避免教育实践的失误。（3）提升教师自身素质。教育研究的过程就是教师学习和提高的过程。
2、简述课题论证的内容
答：（1）课题研究的目的、意义、内容和范围。（2）与本课题有关的

国内外研究的现状。（3）本课题研究途径、方法手段。（4）完成课题研究任务的条件分析。（5）课题研究实施的步骤设计。（6）成果预测。
 3、简述学前教育文献的查找步骤

答：一般由三个步骤构成：第一，分析和准备。主要包括分析研究课题，明确查阅的要求与范围，选定检索工具，确定探索途径。第二，文献搜索。在搜索的文献中确定可用资料，阅读并以摘录、卡片、读书笔记等形式收集。第三，资料加工。剔除假材料，去掉陈旧重复材料，将选定的材料分类编排，并编制题目索引或目录索引，同时要对所选材料进行可靠性鉴别。
简述观察研究的局限性

答：一是受时间限制。二是受观察对象的限制。三是观察者本身的限制。四是样本数小。五是缺乏控制。六是难以用数量表示。七是观察法不适于大面积进行。八是需要获准进入。
5、简述教育调查的作用

答：调查主要有三方面作用：一是掌握课题研究的第一手材料和数据，加强课题研究的针对性。二是为课题研究提供事实依据。三是明了现状，敢于创新。

论述题（2×15ˊ=30ˊ）
请分析运用怪事记载法观察记录幼儿的行为或事件时应注意的方面

答：怪事记载是对一些特殊行为或事件的记事描写，这些行为或事件带有一定的起因或缘由，不仅要求观察者更仔细地观察记录行为和行为内容的细节，而且要求观察记录环境对行为的影响，以便保留记录，做进一步分析。一是观察记录事件发生时的情境；二是将注意力集中于观察对象的行为及环境对行为的影响上面；三是尽可能准确、完整地记录观察对象所说的话、所做的事和他对环境的反应，注意观察对象是怎样做到；四是记录与观察对象交往的其他人所说的话和所做的事，同时注意他是“怎样”的；五是按行动顺序记录事件的主要步骤，注意根据行为顺序分段记录。
2、请分析撰写经验总结报告应注意的主要方面

答：（1）区别工作总结与经验总结。工作总结思考的内容侧重于对工作过程、工作方法的介绍，并通过量化的方式表示工作的成绩。而经验总结则侧重于对事物发展情况的研究，并通过事物的最后结果查找原因、机制，寻求共同的规律。（2）对材料的分析和选用，不能从主观愿望出发。要实事求是，尊重客观实际，无论是成功的经验还是失败的经验，对今后的工作都具有同样的借鉴作用。（3）防止就事论事，提高理论层次。要把从感性到理性的认识过程描述清楚，要把研究者对经验总结的指导思想、思考过程、原因道理讲清讲透。
















